
            令和 5 年２月２８日 

       倉 田 小 だ よ り 3 月号 

 横浜市立倉田小学校  ～つながり いきいき 倉田っ子～ 

飛梅伝説 

～活きて働き人を慈しむ知を忘れずに～ 

             校長 末松 隆一郎    

 香り色めく如月の風も次第にあたたかさを増し、やわらぐ陽光を浴びて生命の息吹が感じられる弥生３

月。梅の花も満開の頃となり、季節は確実に芽生えと躍動の時を迎えようとしています。 

 本年度(令和４年度)も、残り僅かとなりました。学校では、１年の総仕上げ、そして、次年度に向けての

準備に一層の拍車がかかりはじめています。 

 風にぬくもりを感じ、梅の香り高まるこの季節になると、私には必ず思い出す歌があります。 

      東風(こち)吹かば   匂ひおこせよ 梅の花  

主なしとて 春な忘れそ 

 この歌は、平安時代の貴族、学者、漢詩人、政治家である菅原道真公が詠んだ歌です。道真公は、大変に

学問に優れていたことから、「学問の神様」と呼ばれています。全国各地に「〇〇天神」「〇〇天満宮」とし

て、道真公を奉った神社が数多くありますが、「学問の神様」ということで、毎年受験シーズンになると、

多くの受験生が合格祈願のために訪れています。私も高校・大学受験の時は、「最後にすがるのは道真公」

とばかり、東京の湯島天神に何度か足を運びました。道真公を奉るどの神社にも、必ず梅の木があるそうで

す。それは、道真公が自分の家の庭にあった梅の木をとても大切にしていたことに由来していると言われて

います。 

 さて、昌泰４年(901)、学問にも政治にも秀でていた道真公は、時の権力者藤原氏の策謀により、京の都

から九州太宰府(福岡県)に左遷されてしまうことになりました。都を離れなければならない日、道真公は、

幼少より大切に慈しんでいた梅の木に上記の歌を詠いかけました。 

「春の東風が吹く頃になったら、花を咲かせて匂いを遠く太宰府の地まで届けておくれ。大切な梅の花よ、

たとえ主人の私がいなくなっても、決して春の訪れを忘れないでおくれ。」 

 主(道真公)からこんなにも大切にされていることを知った梅の木は、道真公が太宰府に着くと、

一夜のうちに道真公の元へ飛んで来たと言われています。この梅の木が、九州太宰府天満宮にあ

る約 6000 本の梅の中で、今でも毎年一番最初に可憐な花を咲かす梅の木で、「飛梅」と呼ばれ、

この話は「飛梅伝説」として語りつがれています。 

 漢学者であり漢詩人であった道真公、その「学問」の根底は、単に勉強することによって得る知識だけで

はなく、生きとし生けるもの全てに対する慈愛であり、かけがえのない命、かけ

がえのない自分を大切にすることだったのではと私は思います。 

 梅の花が咲き春の香り高まるこの季節、一年間のまとめのこの時期、「活きて働

き人を慈しむ知＝学問」とは何かを再確認し、梅の木が春を忘れないように、こ

の１年で学んだことを忘れることなく、春に花を咲かせて進級・進学をしていき

ましょう。                              ※太宰府天満宮御本殿(右が飛梅) 

   ―ありがとうございました。－ 

 本年度一年間、本校の教育活動に対しまして、保護者並びに地域の皆様が常に温かく見守ってくださり、

ご理解とご協力をいただきましたこと、教職員一同、心よりお礼申し上げます。ありがとうございました。

次年度も、さらに教育活動が充実していきますよう鋭意努力を重ねていきたいと思います。よろしくお願い

いたします。 

※画像提供及び掲載許可:太宰府天満宮 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

３月の行事予定 
３月生活目標：一年間を振り返ろう 

年 間 目 標  気 持 ちのよい挨 拶 をしよう 

保 健 目 標  健 康 に過 ごせたか一 年 間 を振 り返 ろう 

給 食 目 標  楽 しく会 食 をしよう     

スクールカウンセラー来校日 
10 日（金)午前・午後 

お子様の進級・進学を前にして、ご相談があ

りましたら、児童支援専任教諭（川口)までご連

絡ください。       学校電話 862-3280 

 

17 日（金）は卒業証書授与式です。6 年生 85 名

が倉田小を巣立ちます。式当日は 1～5 年生はお

休みとなります。詳細は後日、別紙にてお知らせ

します。 
              

  
○1 日（水）～10 日（金）は成績作業日のた

め、3～6 年生は 5 時間授業となります（下校

14 時 40 分頃、9 日 3 年のみ 6 時間授業）。13

日（月）～16 日（木）は年度末作業日のた

め、4 時間授業となります（下校 13 時 40 分

頃）。20 日（月）からは給食なしの短縮 4 時

間授業となります（下校 12 時 20 頃）。 

○13 日の週から持ち物を少しずつ持ち帰りま 

す。荷物の入る袋を持たせてください。 

○給食終了後白衣を持ち帰り、20 日（月）に持

たせてください。白衣帽子は来年度が始まる

までご家庭で保管をお願いいたします。 

○24 日（金）に離退任式を体育館にて本校児童

のみで行います。また、終了後、1～4 年生は 

11 時 45 分頃下校となります。5 年生のみ、

新年度準備のため、12 時 30 分頃下校となり

ます。 

○24 日（金）に、記名されているクリアファイ

ルに入れて「あゆみ」、茶封筒に入れて保健

調査票と家庭連絡票（新 3,5 年は新しい用紙

も）、引取カードを渡します。「あゆみ」の

表紙、評価（前期分、学年末分）を抜いて、

白い上質紙は入れたままにしてください。保

健調査票は中身を確認し変更点を記入し、押

印してください。家庭連絡票については、新

3,5 年は新しい紙に、新 2,4,6 年は変更点を

記入し、引取カードは新しく記入して、4 月

10 日（月）に全て茶封筒に入れて提出してく

ださい。 

○今年度の PTA 委員の方々、一年間ありがとう

ございました。来年度の PTA 委員さんが全学

年決まりました。どうぞよろしくお願いいた

します。 

〇転居等分かりましたら、早急に担任までお知

らせください。 

1年 2年 3年 4年 5年 6年

IUIお別れ会（8時25分～）

成績作業日のため５時間授業

OSK③＋懇談会（２年生）
個別支援学級個人面談
第２回学校保健委員会（朝学習）

OSK③＋懇談会（１年生）
個別支援学級個人面談

朝学習（食育）
成績作業日のため５時間授業

大掃除週間
成績作業日のため５時間授業

倉田っ子会議

成績作業日のため５時間授業

OSK③＋懇談会（3年生）

集会（１～5年卒業生を送る会リハ）

SC来校

年度末事務作業日のため4時間授業

13時40分頃下校

卒業式予行　６年大掃除
年度末事務作業日のため4時間授業

13時40分頃下校
AETお別れ会（８：２５～）
13時40分頃下校

卒業生を送る会　給食終了

13時40分頃下校
５年大掃除
卒業式
1～５年生休校

短縮午前授業（～２５日）
4年福祉体験出前授業(2/3限）

12時20分頃下校（～23日）

令和４年度　修了式
離退任式（体育館）

着任式　始業式
（9時頃下校）
入学式

R5年度　4月
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時数
行事等予定

【春分の日】

【春季休業～4/6】
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個別支援学級 
生活・総合 

国語 
算数 
音楽 

図画工作 
体育 
道徳 
学活 

野菜工房「畑の観察・作業」、倉田工房「学校を飾ろうプロジェクト」 
個別課題学習 図書室に行こう  
個別課題学習  
リズム遊び 楽器遊び 手話 ボディパーカッション 身体運動 鑑賞 
卒業・進級のお祝い飾り 
体つくり運動 
卒業・進級に向けて 
倉田っ子会議の話し合い 

社会 
理科 

家庭科 
YICA 

自立活動 

道具とくらしの変化 世界とつながる日本 
発電と電気の利用 風とゴムのはたらき 
調理実習「畑の野菜を調理しよう」 
Foods 
聞き取りトレーニング ソーシャルスキルトレーニング 

【お知らせとお願い】 
 ○学年だより、週予定や連絡帳にて、持ち物や時間割をご確認くださいますようお願いしま
す。 

３ 年 
教科等 学習内容 

国語 「これがわたしのお気に入り」「モチモチの木」 

社会 「わたしたちの市の歩み」 

算数 「三角形と角」「ぼうグラフと表」「そろばん」 

理科 「ものと重さ」 

音楽 
楽器の音を聴いて合わせて演奏しよう 
曲想にふさわしい表現を工夫して演奏しよう 

図工 「ゴムゴムパワー」図工のまとめ 

体育 「タグラグビー」 

道徳 「目標にむかって」「自分をささえてくれる人々」 

YICA 「ぼく・わたしの一日」 

学活 「学級目標を振り返ろう」「クラス集会を開こう」 

総合 「各クラスの取組を振り返ろう」 

【お知らせとお願い】 
〇次の教科書等は、４年生でも使いますので、捨てずに保管

しておいてください。 
・図画工作の教科書  ・保健の教科書 
・体育読本      ・わたしたちの横浜 
・地図帳 

〇３月１０日（金）に、「自分づくりパスポート」カードを
児童に返却します。ご覧いただき、「家の人などから」の欄
にお子さん向けに励みとなる一言を書いていただき、３月
２０日（月）までに、学校に持たせてください。 
〇OSK について 
３月９日（木）１３：３０～体育館にて行います。終了後、
体育館にて、学年懇談会を行いますので、よろしくお願い致
します。参観においては、特に人数制限は行いません。児童
の下校時刻は１５：３０頃の予定です。よろしくお願い致し
ます。 

２ 年 
教科等 学習内容 

国語 「楽しかったよ、二年生」「スーホの白い馬」「すて
きなところをつたえよう」 

算数 「はこの形をしらべよう」「計算ピラミッド」「２年生の復習」 
生活 「広がれ わたし」 

音楽 ソプラノリコーダーの導入「チャチャ マンボ」「春
が来た」「おしゃべり音楽時計」「音楽のおくりもの」 

図工 「わくわく おはなし ゲーム」 
「ダンボールに入ってみると」 

体育 「跳の運動遊び」 

道徳 「だって おにいちゃんだもん」「かっぱ わくわく」 
「ひろいせかいの たくさんの人たちと」 

YICA 「かいものをたのしもう！」 
学活 「さよならクラス会をしよう」「学級目標を振り返ろう」 

【お知らせとお願い】 
〇OSK について 
３月２日（木）１３：４０から、各教室で行います。 
参観においては、特に人数制限は行いませんが教室での参
観になりますので、譲り合いでご参観ください。 
児童の下校は１４：５０頃です。終了後、懇談会を行いま 
すので、よろしくお願いいたします。 
〇３月３日（金）、ソプラノリコーダーの講習があります。
ソプラノリコーダーを購入した日本屋楽器の講師の方か
ら教えていただく予定です。 
〇学年費で副読本「笛星人」を購入しています。次年度の
音楽で使用します。配付後はご家庭で保管してください。 
〇３年生に向けて、絵具セットのご用意をお願いします。
後日、お配りするチラシで購入希望の方は、記載されてい
る「ご利用の流れ」に沿ってご注文ください。商品は学校
に届き次第、お子様にお渡しします。OSK の際に見本をご
覧いただけるようにいたします。 
〇３月１０日（金）に、「自分づくりパスポート」カード
を児童に返却します。ご覧いただき、「家の人などから」
の欄にお子さん向けに励みとなる一言を書いていただき、
３月２０日（月）までに、学校に持たせてください。 

１ 年 
教科等 学習内容 

国語 「てがみでしらせよう」「ずうっと、ずっと大すきだよ」
「いいこといっぱい、一年生」 

算数 「たしざんとひきざん」「一ねんせいのふくしゅう」 

生活 「もうすぐみんな 2 年生」 

音楽 「きらきらぼし」 

図工 「かざってなにいれよう」 

体育 「多様な動き」「ボール蹴り」 

道徳 「ぼくのしろくま」「もうすぐ二ねんせい」 
「１ねん〇くみのいいとこさがし」 

YICA 「いくつかな？」 

学活 「しんにゅうせいをおいわいするじゅんびをしよう」 

【お知らせとお願い】 
〇３月１０日（金）に、「じぶんづくりパスポート」を児童
に返却します。見ていただき、「お家のひとから」の欄にお
子さん向けに一言書いていただき、３月２０日（月）までに、
学校に持たせてください。 
〇次の教科書等は、２年生でも使いますので、捨てずに保管
しておいてください。 
・図画工作の教科書 下巻 ・体育読本 
・生活の教科書 下巻 
〇 OSK について 
３月２日（木）１３：４０から行います。 
参観においては、特に人数制限は行いませんが、譲り合いで
ご参観ください。 

３月の学習予定 



 
 
 
 

 
 
 

 

４ 年 
教科等 学習内容 

国語 「もしものときにそなえよう」「まちがえやすい漢字」「初雪
のふる日」 

社会 「わたしたちの神奈川県」 

算数 「箱の形の特ちょうを調べよう」 
「4 年のふくしゅう」 

理科 「水のすがた」「水のゆくえ」「生き物の１年間」 

音楽 曲奏にふさわしい表現を工夫して演奏しよう 

図工 「卒業飾りを作ろう」 図工のまとめ 

体育 「体つくり運動」「ミニサッカー」「育ちゆく体と私」 
道徳 「バルバオの木」「世界の小学生」 
YICA 「道案内をしよう！」「「スペシャルランチをつくろう！」 
学活 「1 年間をふり返ろう」 
総合 「１年間の取り組みをふり返ろう。」 

【お知らせとお願い】 
〇３月１０日（金）までに、「自分づくりパスポート（４年
生１年間をふりかえりましょう）」カードを児童に返却しま
す。見ていただき、「家の人などから」の欄にお子さん向け
に励みとなる一言を書いていただき、３月２０日（月）まで
に、学校に持たせてください。 
〇音楽ファイルは、５年生でも使います。捨てずに保管して
ください。 

５ 年 
教科等 学習内容 

国語 
「この本おすすめします」「日本語の表記」 
「大造じいさんとガン」 

社会 「国土の自然とともに生きる」 

算数 「５年の復習」 

理科 「電流と電磁石」 

音楽 「全体の響きを聴き、音を合わせて演奏しよう」 

図工 図工のまとめ 

家庭 「いっしょにほっとタイム」 

体育 「走り幅跳び」「保健（けがの防止）」 

道徳 「バトンをつなげ」「ベートーベン」 

YICA 「Who is your hero？」 

学活 
「卒業生をお祝いしよう」「新入生をお祝いしよう」「使
った教室をきれいにしよう」「一年間を振り返ろう」 

総合 「１年間の活動をふりかえろう」 

【お知らせとお願い】 
〇３月１０日（金）に、「自分づくりパスポート（５年生１
年間をふりかえりましょう）」カードを児童に返却します。
見ていただき、「家の人などから」の欄にお子さん向けに励
みとなる一言を書いていただき、３月２０日（月）までに、
学校に持たせてください。 
〇次の教科書・ファイルは、６年生でも使いますので、捨て
ずに保管していてください。 

・図画工作の教科書  ・保健の教科書 
・体育読本      ・家庭科の教科書 
・Picture Dictionary（英語） 
・家庭科ファイル（中身をぬいてください） 
・音楽ファイル 

６ 年 
教科等 学習内容 

国語 
「メディアと人間社会」「大切な人と深くつながるために」 
「海の命」「中学校へつなげよう」 

社会 
「戦争と人々のくらし」 
「平和で豊かな暮らしを目指して」 

算数 「算数の仕上げ」「算数卒業旅行」 

理科 「てこのはたらき」「自然とともに生きる」 

音楽 「全体の響きを聴き、声を合わせて歌おう」 

図工 「イニシャルをデザインしよう」 図工のまとめ 

家庭 「持続可能な社会を生きる」 

体育 「ソフトバレーボール」 

道徳 「白神山地」「エンザロ村のかまど」 

YICA 「My Future, My Dream」 

学活 
「卒業を迎えて今、すべきことを考えよう」 
「学校生活を振り返ろう」 

総合 「1 年間の活動をふりかえろう」 

【お知らせとお願い】 
〇OSK③では、ご多用の中、ご参観いただき、ありがとうご

ざいました。 
〇３月３日（金）までに、「自分づくりパスポート」を児童

に返却します。見ていただき、「お家のひとから」の欄に
お子さん向けに一言書いていただき、３月１０日（金）ま
でに、学校に持たせてください。 

〇令和４年度卒業証書授与式は 3 月 1７日（金）です。詳し
くは別紙でご連絡をします。 

  
4 月 7 日（金）8 時 25 分より行います。下校

は 9 時頃の予定です。登校後 8 時 10 分より
校庭の次の場所で新しいクラス名簿を配付す
る予定です。※（）は雨天時 
新２年：朝礼台前（2 階ミニ美）  

新３年：鉄棒前（3 階多目的ホール）        

新４年：学校図書館前（3 階ピロティ） 

新５年：体育館側ゴール前（視聴覚室） 

新６年：飼育小屋側ゴール前（1 音） 

個別級：ジャングルジム前（個別 2 番教室）  



 

 
個別支援学級 卒業遠足 

１月２７日（金）個別支援学級では卒業遠足を行いました。今年度は、「横

浜市立学校総合文化祭 図画工作・美術・書道作品展 特別支援教育部

門」の鑑賞（本校より版画を出品）と、ふれあいショップ、公共機関の利用や

金銭を扱う学習をしました。市民プラザではいろいろな作品を鑑賞し、ふれあ

いショップでは昼食の食券を買う学習をし、楽しい時間を過ごしました。 

１年 ２年生に向けて 

１年生は、４月に入学してから、たくさんのことを学習してきました。楽しかったこと、うれしかったこと、大変だったこと、たくさんのこと

を経験して、もうすぐ２年生に進級します。 

 

 

 

 

 

 
 
  
２年 3 年生に向けて 
  2 年生は、来年度出会う新たな教科に期待を寄せつつ、学年の学びをまとめ上げています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
３年 総合 
 ３年生の総合的な学習の時間も大詰めです。倉田小学校の歴史や地域の仕事などに目を向け、OSK の発表に向けて一生
懸命準備を進めています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

バスにのった。プラザにいった。でんしゃにのった。たのしかった。ギャラリーみた。レストランはラーメンがおいしかった。あとは、で
んしゃにのって「ほんごうだい」でおりた。バスで「もみじだき」をおりた。えんそくたのしかった。            ２年 なかじまあらた 

えんそくにいきました。グループでまわりました。おひるごはんはふれあいショップのげやまでたべました。オムライス・サラダ・ス
ープセットを食べました。おいしかったです。                                                       ３年 さとうきょう 

きょう、よこはましみんギャラリーにがっこうのみんなといきました。みんなのえをみました。えがいっぱいあってすごかったです。                                                  
６年 なかのこたろう 

３年生をふり返って心にのこっていることが、たくさんあります。ま
ず、学習では社会、理科、総合学習が始まり、とてもワクワクしまし
た。社会では、社会科見学に行くことができて、けいさつ本部やスー
パーマーケットの仕事について見学したりお話を聞くことができたり
して、とても楽しかったです。理科では、実験をできて、結果について
考えました。総合学習では、３５周年のお祝いをするために、学校や
ちいきのことについて調べたりまとめたりしてきました。最後は、発表
に向けてがんばっています。あと少しで３年生もおわりになってしまう
けど、しっかりとまとめをしていきたいです。楽しい１年間でした。     

３年１組 宮入 あかり 

ことし、１ばんたのしかったことは、うんどうかいです。
うんどうかいのときょうそうで、めざしていた１いはとれ
なかったけど、さいごまでころばないではしれたことが
うれしかったです。 

いままでは、２年生にやさしくしてもらったので、ぼく
が２年生になったら１年生にやさしくしてあげたいで
す。                 

１年１組 ゴーント るい 

各学年の一年間のあゆみ 

わたしは、この１年間、２年生のかん字をおぼえること
をがんばりました。 

先生がアドバイスしてくれて、むずかしいことばとその
いみをくわしく調べてかん字ノートに書いたり、漢字スキ
ルやテストの直しをがんばったりしました。 

２年生のかん字をぜんぶおぼえたとき、かん字マスタ
ーになれた！と思い、おもわず「やった！」と言いました。 

３年生のかん字も楽しみです。 
                        2 年 1 組 よし田 さえ 



４年 総合 
教室で、総合の発表を行いました。１組は「倉田３R 夢プロジェクト」、２組は「竹で遊ぼう」。一年間の活動を友達やおうちの方に伝

えました。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

５年 ６年生に向けて 
 ５年生は、１年間の振り返りをして、最上級生となる準備をしています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
６年１組   ２月１４日に横浜市役所で今まで１年間取り組んできた「平和をつなげ 世界平和の第一歩」活動を報告してきま

した。会場５校、オンライン約３０校の市内の子供たちに向けて自分たちの想いを伝えることができました。 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
６年２組   ２月１６日に区市役所、東京ガスネットワーク、教育委員会の方々をお招きして１年間取り組んできた「エネルギー」

活動の報告や、各グループで考えた２０４０年のエネルギーミックスについての想いを伝えました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

私は５年生の１年間で成長したことが二つあります。 
一つ目は、あきらめずに努力することです。習い事のバレ

エでは、家でコンクールの有名な曲を流して練習を続けまし
た。また、食品ロスを出さないために、残さないで食べるよう
に努力しました。 

二つ目は、メリハリをつけて自分で考えて行動したことで
す。「先生が話しているから前を向いて聞こう」と思ったり、本
当にこの行動をしていいかなと意識したりできました。 
  ４月からは６年生です。自分が成長できたことを活かして、
低学年のお手本になれる「かっこいい高学年」になりたいで
す。                          ５年１組  大和 真帆路 

OSK では、保護者の方に正しいごみ分別などについ

て発表しました。しっかりと伝わるように、班の友達とスラ

イドを見せながら発表をしました。また、会全体の司会も

担当しました。本番は緊張しましたが、練習のようにハキ

ハキと話すことができました。OSK の発表を通して学ん

だことは、これで終わらせないで、これからの発表に活か

したいです。                   ４年１組 鈴木 康仁 

自分たちがこれまで学習してきたことを踏まえて工夫して発
表をして、『伝える』発表ができたのでよかったです。また、役
所や企業の方達から、この活動などを広めていきたい、このま
まで活動をやめないで続けてほしいなどの感想を聞いて、もっ
と自分たちのできることを見つけて、節電や電気に関すること
をやっていきたいと思いました。 

この学習を通して「電気についてもっと知りたい。」や、
「SDGs のことをもっとやって達成していきたい。」と思いまし
た。電気について学習をして本当によかったと思います。 

６年２組 山崎 咲 

最初はすごく緊張したが、リハーサルで歌ってみて、見ている
人達に今まで学んできたことを最大限に伝えられるようしたり、
発表者の人たちの声が聞き取りやすいように歌の声量を調節し
たりして、楽しく発表をすることができてよかった。 

何より最後にアドバイザーの方に「とても素敵な 6 年生にな
り中学に旅立っていくと思う」と言われて、今まで学んできたこと
が伝わっていたと思うとすごく嬉しかった。校長先生も仰ってい
たように、今回のことをこれからも活かしていきたい。           

６年１組 岡本 花凛 


